

# ALBINA

Prenumeratiuni se fac la toti dd. corespondenții ai noștri, și de a dreptul la Redacțiune *Stationsgasse Nr. 1*, unde sunt a se adresa și corespondențiile, ce primesc Redacțiunea, administrațiunea sau șpeditur'a; câte vor fi refrancate, nu se vor primi, era cele anonime nu se vor publica.

Pentru anunțuri și alte comunicații de interes privat — se răspunde câte 7 cr. de linia; repetițiile se fac cu prețiu scăditu. Prețiuul timbrului câte 80 cr. pentru una dată se antecipa.

Pesta, în 26 aprilie n. 1873.

Din Arad primim o scire imbușă. Onorabili cetitori și vor aduce minte de ordinațiunea v. comitelui *Tabajdy*, prin carea — acest'a în contra proselutului testu alu legii, s'a încumetat a decretă, ca comunitățile romane să substerna preliminariale naintea comitatensu nu numai în limba loră proprie, ci și în cea magiara; vor aduce a minte și de protestele redate din mai multe comune în contra acestei volniecei administratiunale, și — de aceea, cum dlu vice-comite, infuțat pentru aceste proteste, s'a pus de suspinsu iute pre totu judii comunali și re notarii romani din comunele respective, portandu-se chiar casi una pasia crescută în — ticalós'a noastră viața constituțională magiara: — deci mai sufundandu-se și întrevinindu în această cauză amii bravi domnii deputati naționali, scutitulu protestelor redicate a fostu ministeriulu regiu de interne, prin decretu a casatu acea ordinațiune nelegală a dlui v. comite *Tabajdy*.

Acosta cauză se aduce pre tapetu în ședința generală a reprezentanției comitatului — de mercuri'a trecută, unde *Bonoiu* interpelă pre v. comite și de motivele ce l'au îndemnatu a decreta această măsură nelegală, și despre intențiunea sa, cum socote a se acomoda acuză dispuneriunei legii!

Dlu *Tabajdy*, mare virtuosu intru a justifica, ca și totu fericitorii moderni ai științelor și poporaloru, se încercă, a și justifica procederea, într'unu modu delu de frivolu, cu aceea că — elu a fost convinsu cumca nu e calcare de lege, că e intru interesulu administratiunei și pre cum nici nu s'au redicatu proprie cănsore de cătra concernanțele comune — de unii individi, — firesce de agitatori l'er întrebarea despre aceea că — cum socote acuma să se comporțe în privința actelor numai romane? — în V-comite din adinsu a trecut'o cu șederea.

Unulu din argumentele dlui *Tabajdy* a dore forte reu, pentru că ne vatemă totusi se basedia pre adevăr. Este în *orientismulu* său nepasarea romanilor adunările comitatense, unde se desbatu decidiu cestiuni atātu de aduncu taierie în viața și interesulu nostru! Dlu *Tabajdy* amintu cu aplombu, cumca dintr'acei vr'o 12 membri romani ai comitatului — rară se infacisiédia vre-unulu ședinție, și asiá chiar aceea, cari ar fi în stare a face pre cei mai competinti omaci ai actelor romane, chiar aceea șederea; — ce încă a fostu un'a dintre ședințele pentru carea densulu a trebuitu decretă substernerea preliminarială și în limba magiara!

Adevărata, dlu *J. Popoviciu-Deseanu*, șederea reportălu ce ni stă pre mēsa, se răspunsu la acosta, cumca vin'a este procederea dlui v. comite, fiindu că densulu nu publica adunările comitatensu de destulu de timpuriu, ci abia cu 24 ore mai nainte. Dar deca am și potē a acestu argumentu de bunu; totusi șederea noi positive informatiuni, cumca șederea romani ai reprezentanției comitatense, cam 200 la numeru, de comunu și o forte mica parte, a patr'a său a aceea, uneori — a diecea se infacisiédia ședinție, și a nume, de unu cam lungu șederea incoci, chiar aceea, despre cari ne șederam a crede, că sunt cei mai zelosi bravi naționalisti, d. e. cei vr'o 20 ședinție — regulatu strălucescu prin

absinți'a loră în adunările comitatense precum strălucira și mercuri'a trecută: nu potē să nu ni șprimem cea mai viuă displace și mai dorerosă parere de rea pentru atātu nepasare — său dōra pentru o politica atātu de rea și condamnabile!

Dupa cum deci, pentru triumfulu luptei și alu protestelor de prin comune în contra mesurii nelegale a dlui vice-comite *Tabajdy* — felicitam din tota inim'a atātu pre comune, cătu și pre îndemnatorii și conducătorii loră; întocmai de alta parte facem responsabili în faci'a națiunii pre cei nepasați său negriginti, — său dōra capritioși membri ai reprezentanției, ce tienu în're nemic'a a-si caleá detorinția, la carea sunt îngagiați cu onōrea și prin încrederea poporului. Cum se aibe domnii străini respectu de noi și de drepturile noastre, candu ei mereu se convingu că — noi suntem nepasați?! Asiá nu merge domnilor; cu mintiun'a n'o mai potēmu duce! —

Despre calatori'a ministrului de cultu și instructiune *A. Trefort* — ce șeptemana acosta s'a facutu prin părțile Banatului și ale Aradului, mai vertosu printre romani, — încă ni stau la dispozițiune multe pre interesante reporturi, pe cari însa, tocmai pentru marea importanția, și totu de o data delicat'a natura a loră, nu ni este iertatu a le exploata până la întorsura de dōru a dlui Redactor; atātu numai amintim, că dlu ministru — pe șemne a trebuitu să se fia îngagiatu în Caransebesiu parintelui episcopu *POPASU*, căci d'aci în colia s'a pusu a șvatu ocașionalu minte pre unulu și pre altulu la șupunere și crutiare cătra densulu, dar — a și datu de șmeni, cari i-a respunsu și i-a datu informațiuni cum se cade! La Oraviția a primitu Esc. Sa atari informațiuni în presinția și audiulu unei adunări numeroșe. Șcimă că va tienē minte! — La Aradu dlu ministru și-a șpresu cea mai deplina multumita cu mersulu cașelor noastre bisericesci. Nu mai d'am fi și noi în stare să fim atātu de multumiti cu portarea domnilor — mari și mici de la potere! — facia de noi și de biseric'a noastră, carea — dorere tocmai în timpulu presinte pretotindeniá este bantuita de celu mai șpurcatu proselitismu, a cărui redacina lumea o deriva de susu, potē că fora dreptu, dar dupa șemne — nu fora cauză!

Pesta, în 26 aprilie 1873 n.

„*Lucrulu și cumpetulu*“ — acestea sunt inceputulu și fundamentulu tuturor vertutilor, alu prosperării și fericirii poporaloru. Fie-care poporu, casí fie-care omu, numai pria lucru și cumpetu, prin lucru șerosu și intensivu 'și asecura viitorulu, prosperarea și fericirea.

„*Lucrulu și cumpetulu*“, acosta virtute și însușire caracteristica a nemiului, ni veni a minte, candu cetiramă cuventulu de troncu, cu care *MSa* imperatulu incheiá sesiunea șenatului imperiale din Viena, alalta-ieri în 24 aprilie; și în care se face reprivere a supra activității acestui șenatu. Disolverea șenatului în sine, este unu actu memorabilu, pentru că acosta este celu din urma, care s'a compus din reprezentanți tramisi de cătra dietele provinciale ale Cislaitaniei; căci în viitoriu șenatu imperiale, adeca caș'a reprezentanților, va constá din membri alesi de a dreptulu de cătra poporu, casí la noi în țier'a ungurēșca.

Dar nu acosta este cea ce ne îndemná, a ni începe revist'a cu „*lucrulu și cumpetulu*“, ci activitatea cea mare și productiva a guvernului și corpului legiuitoriu din Cislaitania, pre tôte terenele vieții publice și sociale. Comerțulu și comunicațiunea, interesele economice și financiale ale țerei, știința și cultur'a generală, administrațiunea publică, și justiti'a, desclinitu justiti'a criminală: tôte aceste nalte interese ale ștatului au fostu cautate și naintate cu o laudabilă grigie și ștrăduința de cătra șenatu imperiale, în urm'a inițiativei guvernului; a unui guvern — ce e dreptu, desí contrariu elementelor negermane, însa nu tocmai ca celu magiaru alu nostru — celoru negermăni, dar — cauta să marturisim, ștrăduitoriu și grigitoriu pentru cauz'a poporului; nu a domnii noștri ștepanitori cari tôte le facu și desfacu intru interesulu cliței loră și persónelor loră.

Adevărata că prin reform'a legii electorale, creațiune a acestui guvernului și a disolventulu șenatu imperiale, s'au vatemat aduncu interesele șpecifice naționale ale poporaloru negermane din Cislaitania; totusi îmbunătățirea finanțelor și urcarea creditulu de ștatu, institutiunile noșre pre tôte terenele vieții publice și sociale, și desclinitu organizațiunea justitiiei sunt fapte ce facu onōre unui guvern, care — desí compus din elemente aristocratice, totusi a doveditu multu lucru și cumpetu; lucru în crearea de legi bune, și cumpetu în întrevințarea baniloru poporului.

Facia de aceste mari progrese în Cislaitania, cum ștăm noi aici, în gloriosulu *Magyarország*, în privința administrațiunei, a finanțelor și a justitiiei? Ca vai și amaru, și numai „*rusine ni potē fi de lume*“, — constată chiar și „*P. Napló*“ în nrulu seu de ieri, vorbindu despre ștarea deplorabilă a justitiiei noastre.

De altmintreli actualulu cabinetu alu Cislaitaniei, pentru d'a cascigă în partea sa pre poleci, cunoscendu slăbiciunea demoralizatei și degenerației aristocratice a acestora, li darui unu ministru pentru Galitia, în person'a aristocratulu *Ziemalkowsky*.

Diet'a Ungariei în 3 mai n. se va întruni pentru a deliberá a supra unoru proiecte de legi ce nu mai șuferu amenare, și gatandu cu acestea, la finea lui mai se va prorogá pana la tōmna.

În Francia atentiunea publică e concentrată a supra legerii de deputatu în Parisu, pentru comedii din Versaille, care alegere se va întâmplá mane, duminică. Candidati sunt trei: unulu, din partea *Gambettistilor*, adeca a adevăraților *Republicani*, în person'a lui *Barodet*, șprefectulu de Lyon; alu doilea, din partea *Republicanilor convertiti*, adeca a guvernulu actualu, în person'a ministrulu de ștatu *Remusat*, intimu amicu alu dlui *Thiers*, — și alu treilea candidatu au pusu *Monarchistii* coaliați și totu de un'a șolidari, candu se luca contra *Republicei* și democratiei.

Agitațiunea din tustrele părți a ajunsu la culme; pe fie-care di se tienu adunări de mai multe mii de șmeni, unde fie-care partidă 'și desvōlta program'a și tendințele; numerulu alegătoriloru pentru departementulu vacante se uroa prește trei sute de mii, și totusi nici vorba de bătăi între partidele inversunate; pre candu la noi, la alegerile de reprezentanți dietali și municipale, abia este vr'unu cercu electorale, în care se nu se întemple bătăi șangerose și chiar ueșcări!

Ce potē fi cauz'a?

Adevărulu constituționalismulu — în Francia, și *mintiun'a constituțională* — la domnii magiari!

De altmintreli, candidatulu bonapartistu alu *Monarchistilor* coaliați, abia va întruni 10—15 mii de voturi din cele trei sute de mii, și asiá lupt'a infocată este și remane între candidatul guvernulu și alu democratilor; pentru alegerea celui d'antaiu, de candu cu pronunțarea sa resolută pentru șustienerea și consolidarea republicei, luca și cei mai infușinti barbati. Astfelu fiindu, *Remusat* are mai multe șpecte pentru alegerea sa, decâtu contrariulu seu *Barodet*.

Dar — ori care din ei se va alege, țier'a nu va perde nimica, pentru că mandatululu nu va tienē decâtu dōra diumetate de anu; apoi ambii candidati sunt barbati onorabili și bunii patrioti. —

Imperatulu nemților, *Vilhelm* „eroulu“, alaltaieri, în 24 aprilie, plecă la *Petropole*, pentru a reștorce vediu't'a ce anu vėra i facu *Alexandru* imperatulu Rusșiei. Coniecturile politice ce se facu în urm'a acestoru vedite a celoru doi imperati, sunt diferite și cam nelinșcitorie pentru magiari, căci mare li e fric'a de muscalu.

Desbaterile delegatiunale de estu-timpu — asupra afaceriloru comune ale monarchiei germane, par' că din adinsu lucrara a dovedit în faci'a lumii, ce de prisosu sunt în *Austro-Ungaria* institutiunile constituționale. Ele, acele desbateri, de la 1868 — pentru a șiesea ora aretara că — constituționalismulu și parlamentarismulu la noi — nu e, nu potē să fia alt'a de cătu — formularea voiei mai nalte prin mai multe șolenități, cu concursulu unei aparatură mai complicatu și cu — șpese indiciu mai mari. Va să dica, pentru poporulu portatoriu de șarcine, nu o usurime, ci o îngreuiare, nu o lumina și dreptate mai mare, ci o amăgire și înșelare mai rafinată!

La două ocașii, în trei puncturi s'a manifestatu acosta mai vertosu; adeca: prin „*Cartea rosia*“, carea a devenitu unu volumu șrosu, fora de nici unu cuprinsu de folosu, de unde desbaterile au și constatatu, că — asiá cum se propune ea, este cu totul neutile; — prin *fug'a mare*, în carea se revediera și critisare preliminariale guvernulu comunu, — numai ca să fia implinita form'a! Și în fine prin unele voci, ce destulu de bine priceputu șpusera lumii că — guvernulu nu potē să fia legatu de ștatoriri lea.!

Ca de esemплу eclatante amintimă alu unu enunțiatu alu tenerulu *Pulszki*. De cătu domnii *Pulszky*, tata și ficiorul, Diet'a magiara abia potē aretá mai învederati „*nihilisti*“, — într'acelu întelesu, că nemic'a nu li e șantu, ce nu li aduce loră nemediocitu folosu.

Ministrulu comunu de șrebelu — regulatu șcede peste bugetulu preliminaru, și pentru acosta în trecutulu nu o data a fost atacatu șerosu. Și asta data elu însuși arētá șcedinție în mai multe puncturi. Deci dlu *Augustu Pulszky* se puse să justifice acosta regula — nimicitōria de parlamentu, și elu dise că — „*ministriulu de șrebelu nu se potē tienē între marginele ce i se croșeseu prin preliminariale bugetulu seu; pentru că (audi lume și admira șonialitatea omului!) — pentru că armat'a este unu organismu ce totu mereu se desvōlta și totu mereu are alte trebuintie!*“

Dupa acosta doctrina, ori unde se luca de „*organismu ce totu mereu se desvōlta*“ preliminariale bugetari sunt — de prisosu. — Ei bine; d'apoi că tôte ministeriale au d'a face totu cu organismu ce mereu se desvōlta, — cauz'a instructiunei publice, cauz'a finanțelor, a comerțulu, a comunicașioniloru, a justitiiei etc. etc. tôte formēdiu organismu în necurmata desvōlta-

tiune; apoi deca pentru toate acestea cifrele preliminarilor bugetari nu au să fie observate cu strictetia, — întreaga afacerea bugetului prelunga care propriamente se învârtise parlamentarismului, n'are nici o importanță reală, ci este numai un medilocu mai mult de a pacali poporul simplu!

Éca-vi cele mai pipaibile dovede despre adevărata pricepere și valoare a constituției și parlamentarismului la noi și a nume la d. d. magiari! —

Am amintit despre alarmarea domnilor noștri, prin faim'a că principele prusso-germanu de corona, ar avé intențiunea d'a caletori până la Banatu, pentru a vedé cum prospera coloniile Germaniei mari acolo.

„Temesi lapok,” organulu din Temisiora alu domnilor stepanitori, vine a molcomi spiritele alarmate, éra celelalte foi guvernamentali canta dupa acelu organu provincialu.

Sé pricepem bine, că este pré interesantă și semnificativă acea voce oficiosa. — Nu are nici căta temere organulu dlui Ormosy, cumca atare veduța, deca chiar ar fi să se întempe, ar împedecă magiarisarea nemților din Torontalu.

Va se dica: magiarisarea de já este fapta. Acést'a se recunósce. Dar mai departe vocea oficiosa ni spune, că se luora de instalarea unui vice-consulatu alu Germaniei mari în Temisiora, și acestu planu este laudatu, realizarea lui dorita, pentru comerciu și industria, pentru a midiloci esportulu folositoriu alu graneloru nóstre spre Germania, și importu de fabricate germane la noi; dar mai vertosu pentru d'a aduce lucratori destui din țiera némtiului, cari apoi să remane la noi, și să suplínésca marea lipsa de bracia muncitóre.

Adeca: noua colonizare cu germani a țierii! Acuma mai îndoiésca-se cineva, că acesti ómeni pregatescu țiera noastră pentru a fi inghitita de colosulu germanu!

Magiarismulu și magiarisarea este narcosis'a pentru d'a adormi și ameti poporul magiaru, nepriocetoriu de adevărul nescu alu lucrurilor, și d'alta parte veninulu pentru d'a împedecă dezvoltarea și întărirea popóraloru nemagiare, aপরera și conservarea nedependintiei țierii.

O noua adevérta că stepanitorii dilei nu sunt nici loiali nici patrioti, ci sunt cei mai periculoși siarlatani, într interesulu olicei lor și alu persóneloru lor.

În *Hatisgu*, dupa ce dlu *Macelariu* nu primí mandatulu de deputatu la diet'a Ungariei, se face alegere noua. Partid'a guvernului de já luora din respoteri, corumpendu și demoralisandu pre alegatori, și si-a pusu candidatu pre unu conte, pre dlu *Béla Lónyay*, a carui alegere — precum se telegrafésca foiloru guvernamentali, să fia asigurata. Vom vedé.

### Bravo, spirite solave de pigmei!

„Telegrafulu Rom.” în nrulu seu de pasci si-a adusu a minte — bietulu, că este organu oficiosa a archidiecesei, și citandu sublimulu refrenu alu cântárilor bisericești nóstre din septeman'a cea luminata și din diu'a invierii: „Sé dicemu fratiloru! Si celoru ce ne urescu pre noi,” se manca mai antaiu bine cu „*Herm. Z.*” și cu sasii, dá apoi o lovitura buna peste capu bisericești crestine — cu politic'a, scriindu vorbalminte acéstea:

„Sé sperámu că peste scurtu timpu vom ajunge dilele, candu vomu ubi numai pre cei-ce ne iubescu, dupa postulatele iubirei recipróce a tuturor ómeniloru!” —

(Va să dica aci face foi'a noastră bisericești ortodossa unu afrontu politicu invetiaturei lui Christosu — la diu'a invierii, — în locu de a dice Chrestiniloru: „Christosu a inviatu!”)

Ei bine, loru este datu a legá si a deslegá; noi — am primí pre parintele *Cristea* în taber'a noastră politica, numai deni-ar fi mai credinciosu de cátu lui — *Christosu!* Insa — éta-lu cum se apropia, eu ce ramura putreda vine la noi! Totu în nrulu de pasci întorcendu, acuma versulu bisericești oblu pre dosu cam ca să sune: „Sé dicemu diavoli si celoru ce ne iubescu pre noi, și să ingrigescu de binele nostru!” — scrie asia.

„În *Albina* nr. 26 aflámu o propunere curioasa pentru siódele prossime și adeca: ca consistoriale întregi, adeca toate trei senatele să renunčia la oficiu și să se supuna la alegere noua. Propunerea acést'a o motivéda *Albina*, cu rezoluțiunea congresului de la 1870 în privința modificatiunei *Statutulu.org.* în situ se atinge de alegerea membrilor în consistoriulu scolaru și episcopescu. — Ar fi un fenomenu parlamentariu de totu nou și neescututu pana acuma de nimenea,\*\*) ca pentru o resoluțiune, alu carei rezultatu inca se astépta, să-si taie cine-va, fora nici unu motivu, ramulu de sub piciora, în casulu nostru să delature statutu organicu întaritu — de *MSa*, introdusu de já în metropoli'a întreaga, fora de a-si poté basá procederea pre vre-o lege.\*\*\*) Cine a facutu acést'a propunere, să vede că a cugetatu dupa ce a facutu, deca cumva se obicinuesce a cugetá.” —

Astfelu suna articliu de pasci ai *Telegrafulu romanu!*

Din toate vedemu — că onorabili Redactiune n'are nici ideia despre cele mai momentóse cestiuni — de resortulu seu, și chiar nici despre oficiulu seu, de foia *archidiecešana oficiosa și oficiosa*. Si fiindu noi informati, că man'a cea conducetória a metropolitulu — dorere — de multu nu mai este în stare d'a controlá și dirige, facemu respunsabile pre parintele *Vicariu Popea*, despre tota daun'a ce ni o casiuina nedibaci'a Redactiunei de la „*Telegr. Rom.*”

### „Roman'a Juna,”

Societatea academica a tinerimei romane din Viena, se afla în placuța pusetiunea a anuntia onoratulu publicu romanu, cumca si-a deschisu unu cabinetu de lectura, care are să servésca ca centru de intrunire, atátu pentru romanii din Viena, cátu și pentru toti romanii, cari visitandu Viena ar dorí să convina cu conatiunaliu lor. Roman'a-Juna se va nisui ca în cabinetulu seu să fia nu numai foile romanesci, ci dupa potintia și multe diurnale straine.

Deschiderea solemnă a acestui cabinetu se va arangá în 3/15 maiu a. o., cu carea ocaziune se va serbá si memoria dilei de 3/15 maiu 1848, și se va téné unu parastasu pentru regele muntiloru *Eroulu Iancu*. Prin acést'a este invitatu p. t. publicu romanu cu tota onórea ca să binevoiesca a lua parte la acést'a serbare. —

Cu acést'a ocaziune rugámu a pe onoratele Redactiuni ale diarelor romane, ca să binevoiesca a ni tramite gratis cáte unu esemplariu din diarele ce le redigéda, sub adresa: *Cabinetulu de lectura a societatei Roman'a-Juna* în Viena III. *Marokkanergasse Nr. 8.*

În fine ni luámu voi'a a ne adresá cátra dd. autori romani, rogandu-i, ca să binevoiesca a ni tramite pentru bibliotec'a *Cabinetulu de lectura*, cáte unu esemplariu, din cártile ce le-au publicatu, séu le vor publicá de acum înainte; cáci în lips'a medilóceloru banali sperámu a ni poté ajunge scopulu propusu singuru și numai prin concursulu binevoitoriu alu p. t. publicu romanu. \*)

Viena în aprilu 1873.

Comitetulu Societatei academice

„Roman'a-Juna.”

Jonu Popu,

presiedinte.

Teodoru V. Stefanu,

secretariu.

\*) Pardonati, parintiloru de la *Telegrafulu!* N'am motivat'o cu rezoluțiunea cestiunata, ci am dedus'o din acésta, ér de motivatu am motivat'o cu mintea sanetosa, cu interesulu și demnitatea, și autonomi'a bisericești nóstre, pre cari — dorere! voi altfelu le pricepeti! — *Red. Alb.*

\*\*) De nici unu spiritu pusilanimu și servilu! — trebui să mai adaugeti. — Da; dar ómeni cari sci pentru ce are omulu minte și facultate de a-si voi si apéré binele și nedependintia în ale sale, — acéa pururea nu numai au cugetatu, ci au și urmatu asiá. — *Red. Alb.*

\*\*\*) Ast'a ve caracteriséda de minune! Cine nu ve cunósce, din acéste cáte-va siruri vé poté studiá pana în fundulu inimel! Votulu congresulu, alu reprezentantie legale a bisericești și natiunei, carele suna: nu recunóschemu regimulu dreptulu, d'a ni dictá unilateralmente în sfer'a competintiei nóstre, acestu votu — este nimic'a; capriutiulu și volnic'a dloru *Ešovs și Andrássy* sunt — lege, și acésteia trebuie să ne inchinámu! Nu vocea mintii, nu sentiulu și consciința dreptulu și a demnitatiei nóstre — sunt ramulu pre carele avemu să ne basámu, ci — „sic volo, sic iubeo” alu strainulu! Bravo!

Astfelu — aveti deplina dreptate, că — nu ne-am dedatu a cugetá, dar vorbiti forte absurdu, candu diceti că — am cugetatu — dupa ce am facutu propunerea. Dóme aperi si feresce pre toti romanii și chrestinii de atare miseria, de logie'a; inim'a și morala pigmeiloru! — *Red. Alb.*

\*) Tóte diarele romane sunt rogate a reproduce acéstea sires. —

### STRAINII.

Cu totii ne plangemu de straini.

Pre fie-care dia se repeta cu amaru că strainii ne duc la peire, ne-au inundatu țiera, și s'au facutu Domni pre tóte sursele ei de vietia. —

Pre fie-care dia ne plangemu de straini și li punemu în spináre nenorocirile, la cari suntemu espusi, umilirea la care suntemu condamnati, și perirea, miseria, ce ne amenintia: strainii dictéda în țiera, strainii ne sugu vietia, strainii au monopolisatu comerciulu, strainii la întreprinderi, în tóte și peste tóte. Dar pentru Domnedieu! Ce va să dica acéste lamentate copilaresci?! Cine e de vina? ei séu voi?! Ei, cari, ca nisce întiepti și facu treburile, séu noi, eari ca nisce nemernici ne uitámu la deasii, standu cu manile în sinu, cum sci sé-si face acéle treburi?!

Romani! Sciti cu cine semenámu candu ne plangemu astfelu de straini? Semenámu acelorú vile fíntie lipsite de vointia, acelorú automati nedemni, cari suferu totulu, în faci'a tiranului lor, nu manifesta nici cea mai miea dorintia de libertate, și murmura numai între densii, sdroboti de jugulu sclaviei, la umbr'a noptii, séu în tacerea solitudinii, cautandu în drépt'a și stang'a cu timiditate, spre a nu i tradá chiar umbr'a lor!

Ne plangemu amaru de straini și adesea suspinámu că am ajunsu dile rele; și candu venimú facia cu densii, ne gudurimú de multe ori înainte-li, faemu complimentele nóstre și le dámu în mani vietia și vointia nostra! E destulu ca unu strainu să se prezinte la noi, — ca să-lu preferimú confratiloru nostri. E destulu ca unu strainu să vina cu o maimutiaria și să ne espunemu ridicolulu d'a o imită E destulu să ni se spuna, că asia dictéda politic'a straina, pentru ca să renunțiámu la vointia nostra și la interesele natiunei nóstre.

Pre fie-care dia ne desceptámu ca din visu spre a vedé machinatiunile unor'a, purtare putinú magulitória a altor'a.

Nu vorbimú aci de acei straini laboriosi și onesti, cari și facu fortun'a cu sudórea fruntii iubindu-si patri'a adoptiva, ca al pe a lorú natala.

Vocea nostra se redica contra celoru ce si-oládescu fortun'a pe ruinele și demoralisarea nostra ca natiune. Contra acéstor'a trebuie a ne redicá din tóte puterile, cáci deca vom téné conduit'a de adi, va veni unu timpu, în care nu vom mai puté nici murmurá! Vietia scursa, — nu vom mai avea fortiele de a respirá chiar romanescu.

Éca, pe dia ce merge, că reulu ié proporțiuni din ce în ce mai amenintátorie. De já suntemu înveliti ca într'o rețea de actiunea celoru ce voescu, a ne ouceri pe tóte terenurile și prin ori-ce medilóce. Ici cáile ferate, dincóci o banca, din colu unu monopolu; averea natiunei în manile acelorú straini, și noi ne multumimú cu umilitoriulu rolu de spectatori.

Sé ne desceptámu odată; sé ne redicámu de pe ochi velulu, ce ne face sé nu vedemu și sé nu simțimú pana în fundulu inimel durerósele consecinție ale acéstei sisteme! Sé ne cunóschemu demnitatea, sé fimú integri, sé ne punemu pe munca, și atunci strainulu nu va mai puté să ne paralizeze, sé ne lege limb'a și manile!

Sé ni educemu a minte, că strebunii nostri Romani, numai atunci caditura, candu devenira prad'a intrigeloru și si dadura vietia în manile strainiloru! Sé ni aducemu aminte, că pe timpurile lui *Cine inatu, Școvala și Fabriciu*, nimicu nu îi potea corupe, nimicu nu îi putea încantá de la straini; cáci *virtus romana*, cureritória lumii, bâtea tare în pepturile lor.

N'avemu de cátu se fimú Romani mai înainte de tóte; sé ni iubimú patri'a și viitorulu, sé fimú integri, și strainulu intrigantu și coruptorú nu va mai gasi perlasu pe unde să sara în sanctuarulu iubitei nóstre, țierii și natiunii spre a ne spioná, turmentá și sugu vietia.

La munca și la virtute deci, va numai astfelu vomu inlaturá miseria! Susu capulu, sé ne mandrimú cu numele de Romani. Sé nu negliámú a desvoltá calitátile ce Dumnedieu le-a saditu cu abundentia în noi! Sé lasámu meimú tiarțele și umilitóriele roluri de favoriti pe sém'a celoru ce le creaza. Atunci vom fi respectati, atunci țiera va fi mai ferice, atunci va luci unu nou sóre pentru patri'a nostra! (*Viitorulu*)

### Baia-de-Cristu, în aprilu

S'a reportatu de já prin acést'a foi ca comitetulu pentru gimnasiulu din *Brada* adresatu dóne frumoase acte de multiamita cunoscintia — speciale, cátra dirigintia și cátra generosulu mecenate, *Georgieru de Popoviciu* din *Stroiesci* în *Bucuresti* rogati prin acést'a, dle Redactoru blicá în colónele pretiutulu dvóstre de acéste acte, pentru ca publiculu celu vedá, în ce modu, cu ce calduróse cuvintu comitetulu a dice multiamita acelorú ce atátu de multu contribuira la salvarea perire a gimnasiulu nostru!

Testulu unei dintre ambele adrese

*Multu onorate domnule, și pré demna m'alu tinerimei romane!*

Toti romanii astadi sunt petrunici victiunea, cumca numai cultur'a și prin luminaarea poporulu peste totu, mai stare, în acéstea timpuri critice ale egoce au cuprinsu státu pe individi, cátu și pe natiuni întregi, a mantui averea cea mai pa: *religiunea, limb'a și natiunalitatea*, reloru mai mice, și asiá și a poporulu român ai cáru strabuní cu atáta virtute și gloriu luptatu în totu trecutulu chiar pentru religie și natiunalitate.

Este o mare mangaiere sufletésca în acestu timpu greu de cercare, — reactiunea în contra totu ce este naturalu redicatu tronulu seu — resare cáte o stéua vérsa cáte o radia de mangaiere și de speré în inimele celoru binesimțitori. Acéstea desperantia ni resaru nóa romaniloru totu de cáte ori vre-unu barbatu din sinulu poporulu nostru se naltia prin nobilitatea inimel, poterea spirituala și valórea geniulu seu acéle regiuni cerești, ce nu le potú atinge riele cele fortunóse a patimiloru de tóte și asiá privindu ómenimea din unu punctu naltu a umanității, revérsa darurile de facere — cu abundentia asupra inimel insetosiate de progresu, dar prin duru împrejurárilor aduse la desperare! Rarele ste binefaceri storcu în atari óasuri aditiunea și recunoscintia nu numai a geniunii prezente, ci și asecura și binecuvánturile celui mai departatu viitoriu!

Si multu onoratu Dvóstra sunteti unu acéle spirite sublime ce, adorandu virtutele umanitatea, esereiatu fapt'a buna întrú interesu progresulu natiunaliu și umanitariu. Apri prin ofertulu marinimosu și însemnatu, ce acutu în folosulu gimnasiulu nostru, ne atitoratu forte multu, și nu putemú ca să nu primámu bucur'a și mangaierea nostra, și virtutea strabuna, promptetia pentru sacu întrú interesulu luminaarei și culturale romane pentru binele comunu în genere, și aflá și pe reprezentantie sei între fiii natiunei romane. Unu astfelu de generosú și nobilu Mecenu astfelu de valorosú spriginitoriu alu întreprinderiloru salutare spre perfectiunea poporulu, atátu de impilatú, ca și alu nostru, cerindu inimele tuturor celoru buni, ópre totu la cea mai ferbinte recunoscintia vom scrie numele Dvóstre în cartea ce aurú a gimnasiulu nostru romanu natiunaliu pentru d'a se pastrá din generatiune în generatiune, ca să-lu amintésca cu lauda pana în va mai adapá la isvorulu celu limpede, de stia și cultura, alu acéstu institutu celu din tineru romanu! —

Deci, aducendu-ve în numele acéstu institutu, ce ati binevoitu a spriginí, cu genulu daru de 600 fl. — cea mai viua multamita si recunoscintia, asecurandu-ve de acéste Vi-o pastrámu atátu pentru Dvóstra, și pentru întreg'a-ve familia, — rogámu totu pe atotpotintele Ddieu, ca: sé ve téné la și si fericitu ani binecuvéntandu-ve și întindu-ve telantulu ce Vi l'a incredintiatu, sé puteti avé de multe ori ocaziune d'a Vififestá inim'a cea nobila și sentimentale sublimu natiunali — prin multe astfelu fapte, mari și demne de imitatu! —

Comitetulu reprezentantie gimnasiulu din *Brada*.

În *Torontalu* 7/19 aprilu 1873

Vi aducu la cunoscintia o adevérta carada, ce se întemplá dilele treoute în *Telegrafulu-micu*. Judele comunalu, *Pav. Ghetii* în d'floriloru avú cutesarea de a vinde licitandu jugere de pamentu scolaru, din posesiunea cintelului *Serbu*. Acést'a insa voindu a-si pa

dreptul sau de posesor naturalu, luni adeca manedi a scitu cu 3 arate la pamentulu seu sè-lu are pentru cucuruza; dar prin forti'a judelui comunulu a fostu alungatu din pamentulu seu scolaru. — Marti desu de deminètia docintele Serbu aretandu casulu inspectorelui scolaru natiunulu, acest'a de locu ex offo a rogatu pre dlu prestore cercnalu, ca sè binevoiesca a repune pre amentitulu d. docinte in posesiunea sa de mai nainte, ce — spre onóra juredictiunei comitatense fie diu — s'a si intemplat intr'accesi dia: docintele a fostu repusu in posesiunea sa de mai nainte, si inca prin asistenti'a Gendarmeriei cu Capitanulu ei in frunte la faci'a loculu, solvindu judele comunale spesele esecutionali. — Atat'a cutesare orba si pròsta, nu asi de unde a potutu inventi'a acestu jude comunulu, fiindu cà scie carte!?

Acest'a e unu casu tristu, pentru omenii de omenia totusi inbucuratoriu intr'atatu, cà a succesu de a invinsu odata regul'a si dreptate.

Caransebesiu, in 7 aprile 1873.

(Reflexiuni.) In numerulu din 5 aprile a. c. alu Albinei in o corespondintia semnata de unu membru esternu, se afirma cà eu subscribulu asi fi statu in fruntea miscamentulu pentru de a eschide din sinulu societatei de lectura din Caransebesiu pre doi membri ai ei, si a nume pre d. Ioanu Jonasiu si d. Aronu Damaschinu.

Deorece acèsta imputatiune este basata pre neadeveru, sum silitu a face unele observatiuni. Scopulu meu nu este a intinde disputa lunga, ci voiescu sè respundu cātu se pòte de scurtu numai la acea ce me atinge pre mine, lasandu pe ceialalti atinsi totu cu acea ocaziune, ca fie-care sè respunda la acea, ce-i privesce pe densii.

Insa inainte d'a responde la acea ce mi se imputa voiu sè premitu o observare.

Autoriulu corespondintiei se subscrie de unu membru esternu. Eu nu sciu adeveratu este acest'a sèu ba? Dèca este adeveratu cumca corespondintiele este unu membru esternu alu societatei, atunci articulu seu din capulu loculu 'si perde din puterea sa, si onoratulu publicu cetitoriu nu-lu pòte considerà de fundatu si de adeveratu, fiindu cà atunci este intemeiatu numai pre audite, si si sciele sèu tendentiöse sèu false, la totu casulu nas nu este intemeiatu pre acea, ce ar fi venitu densulu cu oohii si ar fi auditu cu urechile sale pre a càroru basa singuru pòte cineva sè fi crediutu, presupnendu cà spune adeverulu. Inscii corespondintiele afirma in corespondintia sa cà la adunarea generala a societatei dintre membrii externi ar fi venitu numai parintele Popoviciu din Tincova. Acestu omnu preotu inca este vatematu in amintit'a corespondintia, deci densulu nu pòte sè fia autoriulu ei, ci dupa logica urmèdia cea-ce disei mai susu.

Dupa ce am premisu acest'a observatiuni — din care onoratulu publicu cetitoriu alu Albinei pòte insusi vedè, cà intemplat a potutu fi denaturatu, precum s'a si denaturatu, cà s'a potutu atribui altoru — persòne acelea s'au intemplat relativu la eschiderea numi d'oru doi domni, — voiescu sè respundu la 2 ceruri, ce se atribue specialu mie, si anume: cà eu asi fi condusu acelu miscamentu si a cà eu asi fi vediutu nescari documinte referitòrie la o defraudare ce ar fi comis'o domnulu Aronu Damaschinu.

La prim'a imputatiune observèdiu numai atat'a cà este o pura nascoitura. Nu eu am condusu miscamentulu, ci altii pre cari i scie regulu Caransebesiu, dar ii sciu si dd. Jonasiu si Damaschinu. Numele loru n'am sè-lu aminscu, fiindu cà nu se tiene de mine, spuna nas pentru orientarea onoratulu publicu cetitoriu atat'a, cà acèi-a au fostu pana mai deunedi amicii intimi ai domniloru eschisi. Corespondintiele trebuià sè bage bine de sèma, ca sè fia sedusu a mistificò lucrurile, si trebuia caute, ca sè spuna purulu adeveru. — Pòte acelu-lu, care a suflatu in urechi'a corespondinteli i a fostu frica sè spuna adeverulu si sè atribue acèsta intemplat acelor'a, cari au lutatu din respoteri pentru eschidere — ca nu s'au inflancarandu-se acestia de nou, sè èse si publicu cu motivele, cari i-au condusu sè scrie pentru eschiderea domniloru Jonasiu si Damaschinu. Sèu a cugètat acelu cetitoriu cà atribundu acèsta intemplat pro-

tiloru, si acelor'a cari dupa pusetiunea loru stau mai apròpe de bisericu, va fi mai usioru de crediutu pentru cà acesti'a sunt reacionarii si tradatorii in ori-ce cauza bisericèsa si natiunala, pre cum se pretinde de unu timpu incòci in unele ceruri.

La a 2. imputatiune, si anume la acea, cà eu asi fi vediutu nescari documinte referitòrie la o defraudare ce ar fi comis'o domnulu Aronu Damaschinu, èrasi n'am alt'a de diu, de càtu cà si acest'a este ca si prim'a: o pura scornitura. Dèca maestrulu corespondinteliu avea numai pucintelu sentiu de dreptate si impartialitate, trebuià sè se acatie de altii, si anume de aceia cari au sustienutu acea defraudare nu numai privatim, ci si in publicu. Nu trebuià sè se acatie de mine, carele nici am vediutu vr'unu documentu privitoriu la acea defraudare, dar nici am sustienut'o undeva. —

Filipu Musta,  
prof. de teologia.

### Varietati.

† (Necrologu.) In 6/18 aprile a. c. s'a mutatu la cele eterne Joane Moldovanu, parochulu din Pecica-romana in etate de 28 ani. Repausatulu fù unu fiu iubitoriu si devotatu alu bisericèi si natiunei romane, pentru cari s'a lutatu in scurtulu restimpu alu activitatei sale de 6 ani. Este deplansu de iubitori'a sa sotia si de doi fiii, precum si de numeroase rude. *Fia-i tierin'a usiora si memori'a benevolentata!*

(Unu artistu parisienu,) cãutandu sujete de studiu in Algeria, a tost de curundu, la Flomocen, oroulu unei curiöse aventuri. D. B., gasindu-se in dugheniti'a unui argintaru jidovu, vroia sè-i comandèdie ceva, inea unulu abia ingana cãte-va cuvinte francesci si cel'altu nu scia nici buche arabesce, astfelu cà nu era chipu sè se 'ntielega. B... luà atunci o fòe de hartia din portofoliulu seu si desemnà pe dens'a ceea ce voia; jidovulu intielese si-i promisè objectulu. D. B... escl. Dar de abia facuse cãti-va pasi, candu observà cà-i lipsia portofoliulu, in care avea 800 fr. in bilete.

Sè intòrse inapoi la jidovu si 'lu reclamà; inea de asta data fù cu neputinta a se 'ntielege; pictorulu strigà, argintariulu se jurà cà nu vediuse altu-ceva de cātu chart'a si desemnulu.

Dugheniti'a, care era de marimea unei jumatati de chioscu de jurnal, n'avea alte mobile decatu o mesutia cu saltaru ce se 'nonia. D. B. ceru sè-i deschida saltarulu; jidovulu se jurà cà chef'a nu e la elu. Atunci B. dadà o lovitura de picioru in mobila, mas'a cadu jòsu si se deschise si B. gasindu-si portofoliulu 'lu luà si vroa sè èsse.

Jidovulu intorcendu-se atunci la elu cu unu seru dimbitoriu dise: Cum! nu dai nimicu pentru cà ti-ai gasitu portofoliulu? (Cur.)

† (Unu trasnetu in bisericu.) In comun'a Vranu, com. Carasiului in diu'a de pasci, precandu poporulu intregu se afla in bisericu, de odata se observà o intunecime mare in atmosfera. Se apropià o fortuna. Tooma pre candu servitiulu divinu era spre fine, èr omenii se aflau in genunchi, se vediu deodata o lumina mare in bisericu, in partea unde sèdèu femeile. Era fulgerulu, de care fura lovite 16 femei si unu numeru mare de barbati, cari toti sunt raniti. — Atragemu atentiunea barbatiloru nostri, cari se afla in mediloculu poporulu ca sè-lu inventie pre acest'a, cum are sè se pòrte candu vede, cà se apropia tempestati. In unu atare casu este bine a nu siedè cu feestrele si usile deschise, dèca suntemu in casa; èr dèca suntemu afara a nu fugi, ci sèu a stà pe locu sèu a merge fòrte incetu, aruncandu de la noi orice metale; dèca ne aflamu in padure a nu stà sub arbori inalti etc., èr' ou de osebire a inventià pre poporu ca-sè se desbrace de acea datena rea d'a trage clopotele bisericèi atunci, candu vede cà se apropia tempestati.

(Bibliografia.) Convorbirile literarie din 1. aprile a. c. cuprindu urmatoriele materie: „Mihailu Vereanu“, romanu de Jacobu Negruzzi; „Angeru si Demonu“, „Flòrea albastra“, poesie de M. Eminescu; „Istoria critica a Romanilor“, de Hasdeu B. P., critica de G. Panu; „Prelectiuni poporale, anulu alu IX“, tiente de Societatea Junimea; „Fragmentu din Rolla“, de A. de Musset, „Cupa“, de Sully Prudhomme, „Iubescu muntii“, de Th. Gautier, „De cinco ani“, de V. Hugo, — traduceri de V. Pogoru, „Trei sonete“, de Petrarca, traduce de G. Panu. —

(Revist'a contimpurana,) cuprinde in numerulu din 1. aprile a. c. urmatoriele materie: „Mironu Costinu“, comentarii literari, de V. A. Urechia; „Soveniri despre postulu Conachi“, de G. Sionu; „Despre conditiunea civila a femeii“, de G. Schina; „Irena“, de Zamfirescu M.; „Galileu epoc'a, vieti'a si operele sale“, de St. C. Michailescu, „Igien'a“ de Dr. Romniceanu; „Notitie bibliografice“, de D. Aug. Aurelianu; „Marele Vistoriu Candescu“, novela istorica de Pantazi Ghiesu; „Unu cãiu la Dn'a Cutare“, de G. Marianu. —

### (Insciintiare si provocare!)

Acel'a care va scii spune cu marturii adeverate ca sè pòta adeveri naintea judecãtii cu juramentu legiuitu — cà: cine a furatu caii preotulu din comun'a Ciciuru in comitatulu Aradulu? Cine a bagatu caprele in biseric'a acelei comune? — Cine a medilocitu sèu ajutatu sè bage caprele in bisericu? — Va fi premiatu de subscribulu cu patru sute de florinti valut'a austriaca: deci are a se adresà subscribulu.

Demetriu Bozganu,  
in Pest.

(Üllői kaszinó, 1. udvar, 1 emelet, ajtó 85. sz.)

### Socòta si multiamita publica\*)

tuturoru aceloru domni marinimosi, cari au binevoitu a ne spriginì cu sucursulu loru materialu la arangiarea balulu romanu din Buda-Pesta, tienutu in 11 februaru st. n. 1873 si adeca:

Maestatea Sa Regn'a ni-a trimisu prè gratiosu 50 fl; baronu Nopcea 10 fl; George Mocioni 100 fl; Ecaterina Moioni 20, Antoniu Mocioni 20, Ales. Mocioni 20, Eugeniu Mocioni 20, Mih. Mocioni 10, Bas. br. Poppu 25, Cséry dep. 35, Láday 20, Vic. Bogdanu 20, Dr. Nedelcu 20, G. Mihályi 15; Aless. Romanu 15 Vinc. Babesin 10, At. Cimponeriu 10, George Joanoviciu 10, Hosszu 10, Jonu Puscariu 10, Dr. Galu 10, Alesandru Nedelcu 10, Simeonu Popoviciu 10, B. Jurca 10, Mih. Besanu 10, G. Stupa 10, Todorescu 10, Viola Károly 10, dn'a E. Raduloviciu (din Biseric'a-alba) 10, dnisiòra Clementin'a Lupu (din Banatu-Comlosiu) 10, Petru Mihályi 10, Manu 10, Grabovský 10, ministrulu Tisza 5, Sig. Borlea 5, J. Fauru 5, br. Fillenbaum 5, Venteru 5, Váradý 5, Gidofalvy 5, Kállay 5, Kurz 5, Heszke 5, Huszarek 5, Dr. Farkas Ales. 1 fl autriacu, Constantinu Antonoviciu 5, Csoma 5, Bonciu 5, Dr. Arányi 5, Dona 5, A Buda 5, J. Miculescu 5, Marcu Ferencz 5, Emiliu Martinoviciu 5, Barbara Martinoviciu 5, E. Misticu 5, Petru Nemesiu 5, Ales. Trifunatz 5, Orbay 5, b. Baldácsy 5, br. Ida Pronay 5, Parduti 5, Alessa Popescu 5, Pogány Károly 5, Dr. Ratiu 5, Vornica 5, Gorové 5, Beothy 5, Csanády 5, Somsich 5, Justh 5, Wahrman 5, Berényi 5, capitanulu Seraciu 4, Voinoviciu 4, Bonaz episc. r. c. 3, Kabos 3, Remete 3, Gál Mihály 3, Csokcsza M. 3, Mihailoviciu 3, Barbu 2, Bellesiu 2, Bittó 2, Chetianu 2, Demetroviciu 2, Fogarassy 2, Görög Josef 2, Geramb Gábor 2, N. Gozman 2, Hertzszka 2, Horja 2, eontele Keglevich 2, c. Karácsanyi Guido 2, Máriassy 2, princ. Odescalchi 2, G. Ratiu 2, Rosiescu 2, Tally Guido 2, Oprisiu 2, Helfy 2, Simonyi 2, Schwarz Gyula 2, Gubody 2, c. Hunyady 2, Jókai Mór 2, Perczel B. 2, Wodianer B. 2, Moritz P. 2, Benitzky 2, Ghyzy D. 2, Beothy L. 2, Bárányi 2, Kállay A. 2, Sztányi B. 2, Ghyzy K. 2, Irányi D. 2, Nicolics S. 2, László I. 2, Tisza K. 2, Körmeny 2, b. Majthényi 2, Papp, L. 2, Urváry 2, Benitzky 2, c. Ráday 2, Csernátanyi L. 2, Dr. Miletics 2, Csiky L. 1, Kvassay 2, Salomon 2, Dobsa L. 2, 12 anonimi impreuna 33 fl.

Din Zernesti de la Reverendisimulu dnu protopopu Joanu Metianu 10 fl, J. Comsia, parochu 2, Nicolae Garoiu, pretore 2, Jonu Onitiu comisariu 2, Nic. Chiornitia, arendatore 2 fl. Sum'a 18 fl.

Din Brasiovu de la dlu Const. Manciu 10 fl.

Din Sighisòra de la domnulu Nicolau Siustai, presiedintele tribunalulu regiu 5 fl.

\*) La cerere publicãnnu acestu reportu alu comitetulu arangiatoriu, intielegendu-se de sine, cà dupa censurarea sa competinte vom publicà si votulu junimei intreprinditòrie. Red.

Din Caransebesiu, prin dlu Mihailu cav. de Jacobiciu, capitanu, s'au tramisu 22 fl., la care suma au contribuitu dnii: Traianu Doda, generalu 10 fl, Josifu Seraciu, matoru 2, Mihailu cav. de Jacobiciu 1, G. Scherbauer, inspectore scolaru 1, G. Brinzeiu, capitanu 1, Il. Pepa, capitanu 1, Jonu Popoviciu, capitanu 1, Jonu Moteru, prim. locoteninte 1, D. Stepansen, locoteninte 1, Ilia Stroiescu, locoteninte 1, Ilia Godianu, protocollistu la cartea funduaru 1, Ionu Cioloca, architectu 1 fl.

Din Oradea-mare de la dlu canonicu Szabó 2 fl.

Din Sibiu de la dlu capit. Stezaru 2 fl èr prin dlu Dr. Ilariu Puscariu 9 fl., la cari au contribuitu dnii: Paulu Dunca, consil. gubern. 3, Jonu Hannia, protopopu 2, Visarionu Romanu 2, Dr. Ilariu Puscariu 2 fl.

Din Aradu dlu Alesandru Gavra direct. preparandialu 2 fl. 50 cr.

Sum'a baniloru incursi face 1,033 fl. 34 cr; era erogatiunile 793 fl. 30 cr. Romane deci venitu curatu 240 fl. si 4 cr.

Mai tardivaincursu de la dnulu Jonu Lepa din Oravit'a 2 fl. Si asià cãsigulu curatu e: 242 fl. 4 cr. —

Toti acèi dni, a càroru nume din veri o eròre nu s'ar fi publicatu, sunt rogati, a reflectà la de feptupre fostulu comitetu arangiatoriu, pentru grabnica indreptare.

Cu acèsta ocaziune Comitètu arangiatoriu vine a-si exprime din a sa parte cea mai cordiala multiamita tuturoru marinimosiloru contribuitori, cari ni-au spriginitu intru realizarea intreprinderi nostre.

In numele comitetulu:

Joanu M. Rosiu, m. p.  
casariu.

Joanu Becineaga, m. p.  
secretariu.

## Loteria filantropica,

pentru terminarea bis. rom. din Deva.

## Sortituri 250 Obiecte,

de auru, argintu, cristalu, porcelanu, diverse, metaluri, lemnuri preciose, tablouri in oleiu, bogatu incadrate, manufacture elegante si artistice lucrate; mai multe servisiuri de masa de argintu, una brosie de treidieci galbeni, tote obiectele in valòre de 3500 florini. — Nici unu obiectu nu este de pretiu mai miou de 5 fl. v. a. cele mai multe valorèdia de la 20—100 fl.

Pretiulu unui losu 50 cr.

Tragerea loteriei in luu'a lui augustu 1873, in prim'a dia a adunarii generale a asociatiunei pentru cultur'a poporulu romanu, din Deva.

Obiectele cãsigate se vor spedà reclamandu pana la 30 septembre a. c.

Bilete de loteria se potu aflà si la dn'a Constantia de Dunca-Schiau, presiedintea comitetulu loteriei in Deva.

Rogamu pre toti Romanii a spriginì acestu opu de binefacere. —

## Espositiune publica in DEVA!

In dilele de 13, 14, 15, 20, 21, 22 vor fi espuse tote frumòsele obiecte ce s'au donatu, pre sèma loteriei infiintiate pentru terminarea Bisericèi romane din Deva.

Tacs'a de Intrare 10 cruceri.

La espositiune mai multe domne si domnisiòre romane vor vinde losuri pentru Loteria.

### Publicare licitativă.

Conformu deciziei emanate sub nr. 493, în cauză executivă a *Ilsei Frusiu* Marcuțiu, contra lasamentului lui *Pavelu Veresiu*, averea nemobilă constatată din una casă, intravilan și  $\frac{1}{4}$  de sesiune extravilan, pretuite la 1782 fl., nu altu cum din un'a via, pretuită la 355 fl., toate cuprinse în foi'a de sub nr. 132 a cărții fund. din *Apotlak* (Moara) și scrise pe numele succesorilor convincutului, — pe lângă depunerea de 10% ca vadiu, corespunzător pretului primit de suma licitativă, la casă comună din *Apotlak* se va vinde în 30 aprilie 1873 înainte de mediu-di la 10 ore cu pretului estimativă ori mai sus de acea, — era în 30 maiu 1873 totu acolo și în aceeași oră — și mai diou, adică sub pretului de estimativă.

Condițiile sunt următoarele:

Cumperatoriul este detoriu a primii asupra și servitutele intabulate în favoarea veduvei lui *Joane Veresiu* pentru apanagiu până la mărta și dreptul veduvei intabulat în favoarea veduvei lui *Pavelu Veresiu*, mai departe o tertialitate din pretului vindicării în care se compun și vadiul, a o solvi numai de câtu la manele judelei executore, era a două tertialitate d'imprensa cu procenta de șesce, de la diu'a licitației computandu, în două luni, a trei tertialitate cu interese de 6% în patru luni a o respunde la acestu tribunalu regiu.

Dupa răspunderea primei rate din pretului de vindicare cumperatoriul de locu intra în posesiunea faptică a realităților cumperate, înse dreptul de proprietate lu va căsoigă numai după răspunderea pretului întregu, pe celea transcrierii în cartea fund.

Competințele pentru transcriere are a-le suportă numai cumperatoriul. Cu o cale acei creditori ipotecari, cari nu locuiesc în locul de resediență sau aproape de acesta autoritate de carti fund. sunt provocați, ca conformu §-lui 433 a proc. civ. să si ordinesc mandatar din ocu și numele acelor să lu facă cunoscutu până la diu'a licitației; totu de o data acei cărora facia de averile cuprinse li-se pare a potè validă vr'o pretensiune de proprietate ori de alta natura, sunt provocați, ca în întielesulu §-lui 468 a proc. civ. să si insinuedie acțiunile de escindere în termenul prescrișu de lege.

Data din ședința tribunalului regescu de carti fund. din *Borosineu*, ținută în 13 februarie 1873.

Autoritatea de carti funduare a tribunalului regescu din *Borosineu*. 2—3

### Concursu

Pentru ocuparea parohiei gr. or. rom. din comună VARU, fostulu conf. mil. protopr. *Caransebesiului*, se publica concursu cu terminu până la 21 aprilie c. v. pre lângă 110 fl. detatiune fiosa în numele stolei și a birului anualu, și un'a sesiune de pamentu parochialu de 31 jugere.

Concurentii să si indrepte petitiunile instruate cu documintele prescrișe de statut. org. cãtra Sinodulu parochialu, prin protopresbiteratu.

Varu, în 24 martiu 1873.

Comitetulu parochialu,

în contielegere cu pré on. dnu protopresbiteru tractualu.

3—3

### Concursu.

Pentru vacanța stațiune investitorăscă din comună *Rusova-noua*, din comitatulu *Carasiului*, protopresb. *Bisericei-albe*, se publica concursu de nou, cu terminu până în 22 aprilie st. v. în urmarea parintescii ordinațiuni consistoriale d. 25. ianuarie a. c. nr. 437 scol. 1872.

Emolumentele sunt: în bani ga'ta 75 fl. 50 cr. v. a., 8 meti de grâu, 12 meti de cocurudiu, pentru lardu 18 fl., pentru una mija de sare 6 fl. v. a. 5 ergie de lemne, din cari este a se încăldi și scôl'a; 2, jugere de pamentu aratoriu, quartiru liberu și gradina pentru legumi.

Doritorii de a recurge pentru acestu postu, au a si tramite recursele lor bine instruate, cu testimoniu de calificatiune și cu atestatele recerute, adresate cãtra comitetulu parochialu, până la terminulu susu însemnatu dlui protopresb. *Josifu Popoviciu* în Janu. —

*Rusova-noua*, 20 martiu 1873.

în contielegere cu dlui protopresbiteru  
Comitetulu parochialu.

3—3

### Concursu.

Se deschide prin acest'a pentru două posturi investitorăscă vacante din comună *Belintiu*, comit. *Timisiului*, prot. *Hasiului*, până în 22 aprilie st. vechiu, în care diu se va țiené și alegerea.

Léfa anuală este: pentru I-a clasă, clasă mica: 450 fl.; unu jugeru de pamentu aratoriu,  $\frac{1}{2}$  jugeru gradina pentru legumi, 8 orgii de lemne din cari este a se încăldi și scôl'a, și cortelu liberu.

Léfa anuală pentru a II-a clasă, clasă mare e: 450 fl.; 2 jugere de pamentu aratoriu- $\frac{1}{2}$  jugeru gradina pentru legumi, 8 orgii de lemne, din cari este a se încăldi și scôl'a, și cortelu liberu, precum și accidentiele de la îngrepătuni.

Doritorii de a ocupă aceste posturi, au să si tramite recursele cãtra subsemnatulu comitetu parochialu, séu de a dreptulu dlui inspectoru de scôla *George Petroviciu*, în *Budintiu* pr. *Kizeto*, alaturandu documintele despre aceea că au absolvitu preparand'a cu succesu bunu, și că au depusu și esamenu de calificatiune; pre lângă aceea sunt postiti toti, cari vor avé voia de a primii unulu din aceste posturi a se înfacișă în vr'o domineca séu serbatóre la s. *biserica*, ca să se facă cunoscuti poporului. —

*Belintiu*, 24 martiu 1873.

Comitetulu parochialu.

În contielegere cu:

*Georgiu Petroviciu* m. p.

3—3

insp. cerc. de scôle.

### Concursu.

La parohia gr. or. romana, devenita vacanta prin mărta parochialu *Petru Eremia*, în comună *Ezeresiu*, protopres. *Caransebesiu*, se deschide prin acest'a concursu până în finea lui aprilie st. v.

Emolumentele sunt: a. una sesiune de 32 jugere pamentu parte aratoriu, parte tufaiu, jumetate jugeru intravilanu; — b. birulu și stol'a indatinata de la 110 case. —

Concurentii sunt avisati a si adresă positiunile proviedute cu Atestatele despre studiile absolvate, și cu Atestatulu de promotiune din partea V. Consistoriu cãtra Comitetulu parochialu din loco.

*Ezeresiu* în 1. aprilie 1873.

În numele Comitetulu parochialu:

*Joane Oprea*,  
presiedinte,

cu invoierea și contielegerea dlui protopresbiteru tractualu.

### Pentru gimnasiulu rom. din Bradu.

Am aretat în nr. 22 alu *Albinei*, cum-  
oa se afla depusi în casă de economii 2487 fl. 28 cr. v. a.; ér în nr. 24 am mai publicatu 88 fl. 60 cr. cari nu erau depusi. Astfelu sum'a adunata la noi e, séu érá: 2525 fl. 88 cr.

Sub datulu de 20 martiu ni s'a cerutu prin administratiunea fondului gimnasialu cu întetire — pentru lipsa mare 400 fl. Acést'a suma în data am tramis'o din mediilócele disponibil' ale *Redactiunei*, séu adica am adausu cãtra cei 88 fl. 60 cr. ce se aflau la noi inca 311 fl. 40 cr.

Acést'a suma, anticipata de la noi, numai după patru septemani adica în 22 aprilie am redicat'o, fructificandu ea până aci fondului gimnasialu.

Deoi se afla astadi în casă de economii din sum'a adunata la noi și mai susu aretata cu 2525 fl. 88 cr. — inca 2125 fl. 88 cr. Ceea-ce adausu la cunoscuti'a on. Publicu.

*Redact. Albinei.*

### Concursu.

Pentru postul de adjunctu notariulu în comună *Seitinu*, (*Sajény*) în comit. *Cianadului*, cu care postu e stabilitatu unu salariu de 398 fl. adica:

- a) În bani . . . . . 300 fl.;
- b) pentru cortelu . . . . . 50 fl.;
- c) în deputatu de lemne . . . . . 28 fl.;
- d) diurna . . . . . 20 fl.

Totalu: 398 fl. v. a.

Doritorii de a ocupă acestu postu — carele în anulu trecutulu fiindu eurentatu, implinirea lui din mai multe cauze s'au amenatu, — au de a dovedí cu atestate, că au depusu esamenu notariulu cu succesu bunu, — că sunt romani, și ca în limb'a magiara au deplina deprindere. —

(2—3) 2—3

### Concursu.

Pentru parohia vacanta gr. or. rom. din comună *Prisaca*, comit. *Carasiului*, protopresb. *Caransebesiului* se publica concursu cu terminu până la *S. George*, pre lângă emintele următorie:

Stol'a indatinata după 730 de sufletu, rulu a 15 oche de cocurudiu în bóbe de la de case, și una sesiune completa de pamentu parochialu.

Concurentii să si indrepte petitiunile instruate cu documintele prescrișe de statut. cãtra Sinodulu parochialu, prin protopresbiteratu.

*Prisaca*, în 25 martiu 1873.

Comitetulu parochialu  
în contielegere cu pré onor.  
protopresbiteru tractualu.

## Resultatele operatiunilor

Institutului de creditu și economii „ALBINA“ din Sibiu în primul patrariu de anu, de la 1-a ianuarie până în 31 martiu 1873.

	fl.
<b>I. Reuniuni de creditu.</b>	
Cu finea lui decembrie a. tr. se aflau în legatură reuniunilor de creditu 1628 participanti, cu unu creditu preste totu de . . . . .	150,041
În decursulu patrariului I. se mai primira 242 cu unu creditu de . . . . .	35,151
Prin urmare în patrariulu I. au fostu în legatură reuniunilor de creditu 1870 participanti, cu unu creditu totalu de . . . . .	185,193
2 participanti repasira, și din împrumute se replatira . . . . .	7368
Romanu deci cu 31 martiu 1868 de participanti, cu unu creditu preste totu de . . . . .	177,824
Fondulu de garantia alu reuniunilor cu 31 martiu 1873 e de . . . . .	37,382
<b>II. Depozite spre fructificare.</b>	
Starea depoziteloru cu finea lui decembrie a. tr. érá de . . . . .	26,173
În decursulu cartarului I. s'au depusu . . . . .	29,283
Astu-modu starea totala a depoziteloru în patrariulu I. . . . .	55,457
În decursulu cartarului I. se radicara . . . . .	5,969
Starea lor cu finea lui martiu . . . . .	49,488
<b>III. Operatiuni de escomptu.</b>	
Stare portfoiului de schimburi, (cambie,) cu finea lui decembrie 1872 érá de 99 bucãti, în summa de . . . . .	48,206
În decursulu trimestrului I. a. c. se mai escomptara 199 bucãti, în summa de . . . . .	116,404
Prin urmare starea totala a portfoiului în patrariulu I. fù de 298 bucãti schimburi, în valóre de . . . . .	164,810
În decursulu cartarului se rescumperara și rescumptara 98 de bucãti schimburi, în summa de . . . . .	86,984
Astu-modu resulta cu 31 martiu 1872 o stare a portfoiului de 200 bucãti schimburi, în summa de . . . . .	77,626
<b>IV. Operatiuni de lombardu.</b>	
Starea împrumuteloru de lombardu a fostu cu finea lui decembrie a. trec. de . . . . .	930
În decursulu patrariului I. se mai acordara . . . . .	1,360
Astu-modu starea totala a acestoru împrumute fù de . . . . .	2,290
Se replica în decursulu trimestrului . . . . .	700
Prin urmare starea împrumuteloru de lombardu cu finea lui martiu e de . . . . .	1,590
Revirementulu cassei la centrala în cele trei luni fù preste totu de . . . . .	331,313
<b>Statulu generalu cu 31 martiu 1873.</b>	
I. În numeraria . . . . .	4,858
II. În obligatiuni de la participanti . . . . .	177,824
III. Portfoiulu de schimburi, (cambie,) . . . . .	77,626
IV. Lombardu (împrumuturi pe efecte,) . . . . .	1,590
V. În hãrthi de valóre . . . . .	10,332
VI. Moneta . . . . .	1,044
Totalulu . . . . .	273,276
<b>Directiunea institutului.</b>	

## Loculu de cura

# INSULA MARGARETEI

în nemedilocita apropiare de capital'a și resediența Buda-Pesta.

Temperatur'a fantaneloru artesice de 35° R. — Cade de porcelanu și de marmure, pre cum și tăiate în pãtra, și cu aparate de dusie, — partie de parcu maretie, — aeru escelinte, — 200 de odã proviedute cu totu confortulu, — salonu mare de conversatiune, — gazete din țiera și din strănetate, — musica pre fie-care dia.

Morburile întru cari ap'a insulei *Margareta* s'a folositu cu succesu favorabilu sunt:

Podagr'a — reumele de musculi și de nervi — inflamãrile cronice de incheieturi și de pele — contractiunile și întiepenirile după podagra, vatemãri esterne, inveninare prin plumbu, tifus și difteritis — dorerile de nervi — junguriile — scrofulele cu bubóne și cócerea gãceloru — bóbele cronice de pele — morbiu de óse, morbulu slabitiune de piciorã — dorerile ce provinu de la vatemãri din afóra séu de versatu, plegele doreróse, întiepenirea — pãtra din besica și bóbele de rerunchi — dorerile isterice, stricarea regulei în menstruatune etc. etc.

Se concede scãdiamentu în pretiu — la abonamentu séu cumperare impreuna de bilete pentru bai și pentru vaporu.

Locuitoriloru pre insula li se facu favoruri atãtu la bãi, câtu și la vaporu.

Comunicatiune cu capital'a în fie-care óra de dóne ori cu vaporulu.

Sezonulu de vëra se începe la 1 maiu.

Comãda pentru locuintie primesc Inspectoratul pe *Insula Margaretei* p. ult.

**Buda-Vechia.** (Retipãrãrea nu se onorãdã.)

Directiunea.